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ОБҐРуНТуВАННя ПРиНЦиПІВ СТуДЕНТСьКОГО САМОВРяДуВАННя 
яК ЗАПОРуКА ПОБуДОВи ЕФЕКТиВНОї ДЕМОКРАТиЧНОї СиСТЕМи 
уПРАВлІННя ЗАКлАДОМ ВиЩОї ОСВІТи
GROUNDS FOR THE PRiNCiPLES OF THE STUDENT SELF-GOVERNMENT  
AS THE SETTiNG UP OF THE EFFiCiENT DEMOCRATiC SYSTEM  
OF MANAGEMENT BY HiGHER EDUCATiON

Розділ 1. загальна педагогіка та істоРія педагогіки

Стаття присвячена аналізу поняття 
«принципи студентського самовряду-
вання», обґрунтуванню ефективних прин-
ципів функціонування дієвої демократичної 
системи управління закладом вищої освіти. 
Розглянуто студентське самоуправління як 
феномен, що функціонує на основі принципів 
права і законності, виборності, змінності, 
гласності, відповідальності, самостійності, 
ініціативності, активності, чіткої органі-
заційної структури та підзвітності колек-
тиву, корисності для кожного вихованця, 
колективу і суспільства.
Ключові слова: студентське самовря-
дування, органи студентського самовря-
дування, принципи студентського само-
врядування, заклад вищої освіти, система 
управління закладом вищої освіти, самови-
ховання, гласність, відповідальність, актив-
ність, демократія.

Статья посвящена анализу понятия «прин-
ципы студенческого самоуправления», обо-
снованию эффективных принципов функци-
онирования действенной демократической 
системы управления учреждением высшего 
образования. Рассмотрено студенческое 
самоуправление как феномен, функциони-
рующий на основе принципов права и закон-
ности, выборности; сменности, гласности, 
ответственности, самостоятельности, 

инициативности, активности, четкой 
организационной структуры и подотчет-
ности коллективу, полезности для каждого 
воспитанника, коллектива и общества.
Ключевые слова: студенческое самоуправ-
ление, органы студенческого самоуправле-
ния, принципы студенческого самоуправ-
ления, учреждение высшего образования, 
система управления учреждением высшего 
образования, самовоспитание, гласность, 
ответственность, активность, демокра-
тия.

The article is devoted to the analysis of the con-
cept of “principles of student self-government”, 
the justification of effective principles for the 
functioning of an effective democratic system of 
managing an institution of higher education. The 
student government is considered as a phenom-
enon that functions on the basis of the following 
principles: law and legality; selectivity; shift work; 
publicity; responsibility; independence; initia-
tive; activity; clear organizational structure and 
accountability to the team; usefulness for each 
pupil, team and society.
Key words: student self-government, student 
self-government bodies, principles of student 
self-government, institution of higher education, 
system of management of institution of higher 
education, self-education, publicity, responsibility, 
activity, democracy.
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Постановка проблеми у загальному вигляді. 
методологія наукового пошуку вимагає чіткого 
розгляду всіх елементів досліджуваного явища. 
визначальними у функціонуванні феномену є його 
вихідні положення, а саме принципи.

Б.с. Гершунський трактує методологічний 
принцип як науково обґрунтовану керівну норму 
(вказівку) прогностичної діяльності, спрямованої 
на отримання випереджальної інформації про 
можливе функціонування відповідних педаго-
гічних об’єктів у заданому прогнозованому пері-
оді з метою оптимізації такого функціонування 
[2, с. 68–69]. отже, обґрунтування принципів 
діяльності студентського самоврядування погли-
блює розуміння цього феномену та забезпечує 
його ефективне функціонування.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
для визначення принципів студентського само-
врядування доцільно здійснити аналіз наявних у 
науковій літературі підходів до їх тлумачення.

так, в.в. овчинніков в основу розуміння прин-
ципів студентського самоврядування покладає 
соціальне партнерство та визначає такі принципи, 
як рівність прав сторін у перемовинах і у прийнятті 
рішень; повноваження представників сторін; 
добровільність прийняття взаємних зобов’язань у 
разі укладання колективних угод, домовленостей; 
обов’язковість виконання домовленостей для всіх 
сторін; обов’язкова та рівнозначна відповідаль-
ність сторін за виконання прийнятих зобов’язань 
[5, с. 40–41]. такий підхід відображає основні 
цінності громадянського суспільства, у якому всі 
його члени діють на основі права та законності. 
висловлене автором бачення є юридичним аспек-
том діяльності студентського самоврядування, що 
виконує функцію регулятора взаємин усередині 
студентського колективу. Проте сутність студент-
ського самоврядування дещо ширша.

а.і. давидова визначає такі принципи студент-
ського самоврядування: управління та контролю з 
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боку студентів над усіма сферами життя універси-
тету; прийняття рішень загальними зборами сту-
дентів; обов’язкового підпорядкування всіх учас-
ників студентського самоврядування рішенням, 
що були ухвалені на загальних зборах; виборний 
принцип органів виконавчої влади та можливість 
їх переобрання [3, с. 15]. висловлене розуміння 
базується на основних видах управлінської діяль-
ності – плануванні, обліку і контролі – та відобра-
жає світоглядну позицію а.і. давидової, що ґрунту-
ється на психології управління.

на відміну від а.і. давидової, л.П. Шигапова 
услід за м.і. рожковим [6] за основу бере проекту-
вання та розвиток студентського самоврядування 
і називає такі його принципи: соціально значущої 
домінанти в діяльності органів самоврядування; 
врахування особистих інтересів та індивідуальних 
відмінностей вихованців; динамічності та варіатив-
ності структури органів самоврядування; добро-
вільності та змагальності; інтеграції й диферен-
ціації педагогічного керівництва та студентського 
самоврядування [10, с. 27]. Проте, на відміну від 
учнівського самоврядування, яке досліджував 
м.і. рожков, студентське вимагає більшої автоно-
мії та зменшення питомої ваги педагогічного керів-
ництва, зводячи його до рівня педагогічного кон-
сультування та навчання лідерським умінням без 
прямого втручання у самоврядну діяльність. тому 
використання доробку м.і. рожкова вимагає твор-
чого переосмислення та критичної оцінки.

л.П. Шигапова зауважує, що, визначаючи прин-
ципи студентського самоврядування, слід брати до 
уваги той факт, що громадське виховання втрачає 
свої позиції та виховні акценти переміщуються у 
поле самовиховання і самоформування особистості. 
Проте окремого авторського узагальнення про прин-
ципи студентського самоврядування не зустрічаємо.

натомість обґрунтування студентського само-
врядування з використанням принципів самови-
ховання наявне у докторському дисертаційному 
дослідженні і.Є. тимерманіса [7, с. 233], де автор в 
основу принципів студентського самоврядування 
покладає організацію розвитку цього феномену 
та визначає такі його принципи: активного вклю-
чення до підсистем управління вищим навчаль-
ним закладом із набуттям соціальної, юридичної й 
економічної відповідальності; професійного само-
визначення та соціальної компетентності у виборі 
адекватних способів і методів набуття професій-
них знань і формування громадянської позиції; 
самопрограмування як пізнавальної та регулю-
вальної функції поведінки в системі управління 
вищим навчальним закладом. дієвість названих 
принципів, на думку автора, визначається ефек-
тивністю процесів самовиховання, самоспостере-
ження, самоосвіти, самооцінки, самоорганізації, 
самоусвідомлення, самоствердження, самостиму-
ляції, соціального самопочуття.

дослідження Г.в. Гарбузової [1] вирізняється 
цілісним баченням явища студентського самовря-
дування та його принципів. так, автор акцентує 
увагу на особистісно орієнтованому та систем-
ному підході у побудові діяльності студентського 
самоврядування; вказує на необхідність кількіс-
ного та якісного співвіднесення різних органів сту-
дентського самоврядування в кожному регіоні й 
освітньому закладі.

Метою статті є визначення підходу до обґрун-
тування принципів студентського самовряду-
вання, розгляд поняття «принципи студентського 
самоврядування», визначення ефективних прин-
ципів функціонування дієвої демократичної сис-
теми управління закладом вищої освіти.

Виклад основного матеріалу. За всієї бага-
томанітності названих підходів більш дієвим є 
соціально-педагогічний підхід, якого дотриму-
ються в.і. Бочкарьов, Ю.П. кращенко, в.і. лозова, 
в.м. мокляк. такий підхід покладено і в основу 
Положення про студентське самоврядування 
(01 березня 2012 р.) [4, с. 6–7], де визначено 
принципи добровільності, колегіальності, закон-
ності та відкритості; рівноправної та вирішальної 
участі осіб, котрі навчаються, в студентському 
самоврядуванні; активності, самодіяльності та 
творчої ініціативи; виборності та періодичної змі-
нюваності органів і посад, варіативності і дина-
мічності структури органів студентського само-
врядування; систематичної звітності органів 
самоврядування перед колективом; відкритості 
та публічності; демократизму; гуманізації та вста-
новлення суб’єкт-суб’єктних партнерських від-
носин між адміністрацією та студентським само-
врядуванням, між професорсько-викладацьким 
і студентським колективами; орієнтації студент-
ського самоврядування на захист прав та інтер-
есів осіб, які навчаються, якісну освіту, виховання 
лідерських та організаційних якостей, соціальної 
активності, громадянсько-патріотичної свідомості 
майбутніх фахівців (студентське самоврядування 
має розглядатися як один із компонентів вихов-
ної діяльності та молодіжної політики); різнома-
нітності форм студентського самоврядування на 
всіх рівнях; взаємодії всіх органів студентського 
самоврядування разом із чітким розмежуванням 
їхніх функцій; соціально значущої домінанти в 
діяльності студентського самоврядування; ураху-
вання індивідуальних інтересів та особливостей 
осіб, котрі навчаються; інтеграції та диференціації 
педагогічного керівництва і студентського само-
врядування.

Здійснений аналіз засвідчив: дослідники, 
визначаючи принципи студентського самовря-
дування, акцентують увагу на юридичній стороні 
взаємодії членів студентського самоврядування, 
що виражається у соціальному партнерстві [5], на 
основах управлінської діяльності [3], цілепокла-
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дання та розвитку студентського самоврядування 
[7; 10], поєднують основні вимоги до організації 
управлінської діяльності з ціннісним підходом [1], 
визначають принципи студентського самовряду-
вання на соціально-педагогічних засадах.

у дослідженні виходимо з того, що найбільш 
ефективні умови гуманістичної життєдіяльності 
можна створити, застосовуючи принцип демокра-
тизації студентського життя, коли людина ство-
рює, споживає цінності, саморозвивається як осо-
бистість, піднімається на вищий рівень свободи, 
реалізуючи свої політичні права [9, с. 11]. демо-
кратизація є необхідною передумовою розвитку 
особистості, здатної приймати рішення, висувати 
перед собою особистісно цінні та соціально зна-
чущі цілі й впроваджувати їх, виявляючи достатній 
рівень активності. виховання таких особистостей 
є вимогою часу і запорукою побудови демократич-
ної держави.

діяльність у структурі студентського само-
врядування призводить до наповнення смислом 
життя, стимулює постановку життєвих цілей, фор-
мує почуття єдності з однолітками. все це спри-
чиняє виховання ціннісного ставлення до себе 
та інших людей. студентське самоврядування 
розуміємо як феномен, що діє на основі принци-
пів права і законності, виборності, змінності, глас-
ності, відповідальності, самостійності, ініціатив-
ності, активності, чіткої організаційної структури 
та підзвітності колективу, корисності для кожного 
вихованця, колективу і суспільства, відповідно до 
цінностей демократії та гуманізму.

виборність забезпечує висунення кандидатури 
лідера на основі громадської думки, власної іні-
ціативи та позитивних характеристик. Змінність 
дає можливість багатьом студентам пройти школу 
керівника і виконавця, попереджає неадекватне 
завищення самооцінки. Гласність забезпечує від-
критість управління для всіх членів колективу. 
відповідальність, самостійність, ініціативність, 
активність сприяють розвитку особистості, здатної 
до самовдосконалення та самореалізації. Право 
і законність гарантує збереження прав кожного й 
виховання їх громадянськості. чітка організаційна 
структура і підзвітність формує вміння взаємоді-
яти з соціумом і бути дисциплінованими.

Поєднання цих принципів забезпечує злаго-
джену діяльність органів студентського самовря-
дування як групи однодумців, у якій кожен – інди-
відуальність.

Висновки. З’ясовано, що за всієї різноманіт-
ності розглянутих підходів більш дієвим в організа-
ції ефективної демократичної системи управління 
закладом вищої освіти є соціально-педагогічний 
підхід. визначено принципи студентського само-
врядування: демократії, права і законності, вибор-
ності, змінності, гласності, відповідальності, 
самостійності, ініціативності, активності, чіткої 
організаційної структури та підзвітності колективу, 
корисності для кожного вихованця, колективу і 
суспільства, відповідно до цінностей демократії та 
гуманізму.
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